

# *Исследовательская работа*

## *Число 7 в русских пословицах и поговорках*

**Автор:** ученица 4 класса А  
Грунцова Виктория  
**Руководитель:** Гук Н.Н.



## Цель:

Определить какова роль числовой символики в русских пословицах и поговорках

## Задачи:

Познакомиться с наиболее полным списком русских пословиц и поговорок, включающих число 7.

Подобрать необходимый материал, используя специальную литературу и ресурсы Интернета.

Проанализировать собранную информацию.

Установить, какие числительные наиболее часто употребляются в русских пословицах и поговорках.

Попытаться определить причину редкого употребления в русских пословицах и поговорках некоторых числительных.



*Изучая на уроках русского языка тему «Имя числительное», мы узнали, какую огромную роль играют числа первого десятка.*

*Именно из них возникло числительное. Название «числительное» произошло от слова «число».*

*Числа – согласно воззрению Пифагора ключ к гармонии законов космоса и символ божественного мироздания.*

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9.

*Меня заинтересовало, насколько часто встречаются числа в пословицах и поговорках, и как люди относились к разным числам.*

*Мы с раннего детства знаем, что русских народных сказках наиболее частым является числительное 3.*

3





*Я была уверена, что это же числительное  
будет так же встречаться и в русских  
пословицах и поговорках. Однако я ошиблись.*

*Мною было проанализирован достаточный  
объем пословиц и поговорок, что позволило  
выявить группы с наиболее частыми  
числительными.*

Пословицы с числом	0	<u>1</u>	<u>2</u>	3	4	5	6	<u>7</u>	8	9
Количество	2	27	34	18	7	7	4	46	1	2

*В результате исследования стало ясно, что самыми распространенными в пословицах и поговорках являются числа:*

A stylized, three-dimensional golden number '1' with a shadow, positioned above a red oval containing a proverb.

Один в поле  
не воин.

A stylized, three-dimensional golden number '2' with a shadow, positioned above a red oval containing a proverb.

Двух правд  
не бывает.

A stylized, three-dimensional golden number '7' with a shadow, positioned above a red oval containing a proverb.

Семь бед —  
один ответ.



## Так почему же именно эти три числа?

Число 1, противопоставляется 7, а семь в Древней Руси обозначало – много.

А двойка в пословицах может быть, как положительной, так и отрицательной.

За двумя зайцами  
погонишься, ни  
одного не  
поймаешь

Одна голова  
хорошо, а две  
лучше

И все же самым распространенным числом является 7. Почему? Многочисленности всех этих семёрок может быть два объяснения.

Во-первых, число семь с древних языческих времён считалось чародейским, волшебным, имеющим особый, таинственный смысл, особую, таинственную силу, и его поэтому любили употреблять.

Семь дней  
творения

Великий пост  
насчитывает  
семь недель

В  
христианстве —  
семь великих  
пророков и семь  
ангелов

Существует  
обычай ставить на  
рождественский  
стол семь блюд

Жрецы  
Вавилона  
поклонялись  
семи богам

Семь  
смертных  
грехов



Во-вторых, десятичный счёт, которым теперь пользуются люди на всём земном шаре, не всегда был единственным. Существовал когда-то и семеричный, и восьмеричный, и пятеричный счёт, то есть считали не десятками, семёрками, или восьмёрками, или пятёрками. Семёрки в пословицах могут быть отголосками древнего семеричного счёта.

С числом семь можно столкнуться так же часто в пословицах, поговорках и сказках других народов.



## Пословицы и поговорки с числом 7.

1. Семеро одного не ждут
2. Семь бед – один ответ
3. Семь верст до небес и все лесом
4. Семь топоров вместе лежат, а две прялки врозь
5. Семи смертям – не бывать, а одной не миновать
6. Семеро по лавкам
7. Семь верст до небес и все лесом
8. У семи нянек дите без глазу
9. Семь раз поели, а за столом не сидели
10. За семь верст киселя хлебать
11. Семеро ворот и все в огород
12. Семь мудрецов дешевле одного опытного человека
13. Семь футов под килем
14. У одной овечки семь пастухов
15. Лук – от семи недуг
16. Один с сошкой, а семеро с ложкой
17. Седьмая вода на киселе
18. Семь бед – один ответ
19. Семь пядей во лбу
20. Семь пятниц на неделе
21. Семь раз отмерь – 1 раз отрежь

- 
- 
22. Семь без четырех да три улетело
  23. Для любимого дружка семь верст не околица
  24. Тайна за семью печатями
  25. Для бешеной собаки семь верст не круг
  26. Не велик городок, да семь воевод.
  27. Семь сел, один вол, да и тот гол, а десять урядников.
  28. Макару поклон, а Макар на семь сторон
  29. Семь потоков сошло
  30. А ты, седьмой, у ворот постой
  31. За семь верст киселя хлебать
  32. Голого и 7 разбойников не разденут
  33. Двое пашут, а семеро руками машут
  34. Лиса семерых волков проведет
  35. Он 7 лет все на одной дудке играет
  36. Разлучившийся с другом плачет 7 лет, расставшийся с родиной плачет всю жизнь
  37. Сам не дерусь, а семерых не боюсь
  38. Семеро плотников прямо дом не поставят
  39. Семерым просторно, а двоим тесно
  40. Семь раз подумай, один раз скажи
  41. Семь раз проверь, прежде чем усомниться в человеке
  42. Семь раз упадешь, восьмой раз встанешь
  43. Хорошая дочь семерых сыновей стоит
  44. Хорошо ружье бьет: с печки упало – 7 горшков разбило
  45. Семь рек осушила, холста не смочила
  46. За 7 верст комара искали, а он на носу



А вот чётные числительные - два, четыре, шесть, восемь- встречаются гораздо реже. Это зависело от суеверных представлений, что чётное число считали числом «дьявола».



Древние славяне, которые думали, что четные числа — статичны, неподвижны, закончены в одно целое, а значит — мертвые. Поэтому четное количество цветов не дарят живым людям.

В Китае, Корее и Японии не любят число 4, потому, что оно созвучно со словом «смерть». Часто избегают не только саму цифру четыре, но и числа, ее содержащие. Например, часто пропускают такие числа в нумерации этажей и квартир.



# Вывод:

Я провела исследование и поняла, что числа имеют огромный смысл в устном народном творчестве и подбираются не случайно. Суеверные крестьяне были верны только нескольким числам, остальные для них были «дьявольские» или неудачные, и поэтому в пословицах используются не все числа, а только некоторые.

В наше же время тоже существуют суеверия по поводу чисел, но в них верят не все.

Современных пословиц не сочиняют. Просто переделывают старинные, но смысл не уходит.

Мне понравилась работа, и я узнала много нового и интересного о числах и их значениях.





## *Использованные источники:*

- <http://mamulichkam.ru/poslovicey-pogovorki-cifroj-7-dlya-detej/>
- <http://chtoby-pravilno.ru/poslovicey-pogovorki/>
- <http://kidside.ru/poslovicey-ya-pogovorki-s-ciframi/>
- <http://uchiuroki.ru/teenager/>
- <http://journal-shkolniku.ru/interesnie-faktyi12.html>



*Спасибо  
за внимание!*